
Matematika V – 18. 6. 2019

Upozorněnı́: Výsledky bez zřetelného postupu vašeho výpočtu nebudou uznány.
Obrázky stačı́ načrtnout, musı́ však obsahovat podstatné údaje: popis os, měřı́tko, popis

křivek (ploch) a vyznačenı́ bodů, které jsou pro řešenı́ úlohy důležité. Pokud použijete vzorec,
nebo větu, pak je uved’te.

1. Dána matice
A =

 2 1 0
1 0 −1
0 1 2


a) Najděte vlastnı́ čı́sla dané matice A.

b) Pro největšı́ z vlastnı́ch čı́sel zapište soustavu rovnic pro výpočet vlastnı́ch vektorů.
Soustavu vyřešte a napište odpovı́dajı́cı́ vlastnı́ vektory.

c) Ověřte (výpočtem), že pro vlastnı́ čı́sla zadané matice platı́ detA = λ1 · λ2 · λ3
a navı́c λ1 + λ2 + λ3 = a11 + a22 + a33.

d) Jaká budou vlastnı́ čı́sla a vlastnı́ vektory matice transponované AT?

2. Vyšetřete lokálnı́ extrémy funkce f(x, y) = x2 + y3 − 2y2 − 4xy (nezapomeňte uvést
funkčnı́ hodnoty).

b) Zdůvodněte existenci a určete absolutnı́ extrémy funkce g(x, y) = xy2 − x3 na množině
M = { [x, y] ∈ E2 ; x

2 + y2 − 2x ≤ 0, y ≥ 0}.
c) Načrtněte množinu M, do obrázku označte polohu extrémů.

d) Zapište vektorové pole ~g(x, y), jehož potenciálem je daná funkce f(x, y).

3. Dána Dirichletova úloha

−((x+ 1, 5)y′)′ + x2y = 1, y(−1) = 1, y(3) = 2

a) Ukažte, že daná Dirichletova úloha je jednoznačně řešitelná.

b) Sestavte sı́t’ové rovnice, které vzniknou při řešenı́ Dirichletovy úlohy s krokem h = 1.

c) Vzniklou soustavu lineárnı́ch rovnic zapište maticově a ukažte, že Jacobiho iteračnı́ me-
toda pro danou soustavu bude konvergovat.

d) Spočı́tejte X(1) Jacobiho iteračnı́ metodou při volbě X(0) = 0.

4. Dána Cauchyho úloha
y′ =

x

x2y − y
, y(

√
2) = −1.

a) Určete oblast existence a jednoznačnosti řešenı́ dané CÚ.

b) Určete obecné řešenı́ dané diferenciálnı́ rovnice.

c) Určete maximálnı́ řešenı́ dané CÚ.


